



## 马拉松趣味小百科

### 马拉松是什么？

马拉松是一项长跑比赛项目，其距离为42.195公里（也有说法为42.193公里，但比赛都是42.195公里）。

### 马拉松第一人是谁？



“马拉松第一人”菲迪皮茨的雕像

马拉松的起源要从公元前490年9月12日发生的一场战役说起。这场战役是波斯人和雅典人在离雅典不远的马拉松海边发生的，历史上称为希波战争。

雅典人最终获得了反侵略的胜利。为了让故乡人民尽快知道胜利的喜讯，统帅米勒狄派一位叫菲迪皮茨的士兵回去报信。菲迪皮茨是个有名的“飞毛腿”，为了让故乡人早知道好消息，他一个劲地快跑，当他跑到雅典时，已上气不接下气。他边跑边激动地喊道：“欢乐吧，雅典人，我们……胜利了”说完，就倒在地上死了。

为了纪念这个事件，在1896年举行的现代第一届奥林匹克运动会上，设立了马拉松赛跑这个项目，并把当年菲迪皮茨送信所奔跑的里程作为全程赛跑的距离。菲迪皮茨也因此成为“马拉松第一人”。

### 马拉松的现代发展

1896年举行首届奥运会时，顾拜旦采纳了历史学家布莱尔（Michel Breal）以上述历史事件设立一个比赛项目的建议，并定名为“马拉松”。比赛沿用当年菲迪皮茨所跑的路线，距离约为40公里200米。此后十几年，马拉松跑的距离一直保持在40公里左右。

1908年第4届奥运会在伦敦举行时，为方便英国王室人员观看马拉松赛，特意将起点设在温莎宫的阳台下，终点设在奥林匹克运动场内，起点到终点的距离经丈量为26英里385码，折合成42.195公里。国际田联后来将该距离确定为马拉松跑的标准距离。女子马拉松开展较晚，1984年第23届奥运会才被正式列入比赛项目。

### 历史最悠久和中国最早的马拉松赛

除了奥运赛场，马拉松赛在世界各地也开始广泛举行。美国从1897年起举行波士顿马拉松赛，当时只有15位跑者参加，成为世界上历史最悠久的马拉松赛。波士顿马拉松也是全球首个城市马拉松比赛。从创办至今，波士顿马拉松每年一次，从没间断过，通常在4月中旬进行。在1986年以前，波士顿马拉松一直沿用古希腊的方式，对优胜者的奖励只有头戴橄榄叶编成的花冠，颁发奖杯，但没有奖金。

自近代体育传入中国后，中国有记录的首届马拉松比赛的赛道位于南京与镇江之间。其中赛道的最后一段路程，即南京的中山门到新模范马路这一段。1910年11月17日（农历十月十六日），《时报》发出了一份比赛预告：“各报馆鉴：长距离竞走会从镇江金山顶起，至南京劝业会纪念塔止。十七（日）发足，十九（日）达会场”。清朝末年到民国初年时，“竞走”这个词并不是今天的意思，而是人们对于跑步比赛的通用称呼。

之一。“长距离竞走”即指长途赛跑。赛道以镇江的金山为起点，终点设在南京的南洋劝业会的纪念塔，分为不连贯的三段，在三天内进行比赛。参加比赛的有十余人，中途退赛和犯规的选手除外，共有六人跑完全程，同时到达比赛的终点，排名不分先后。

### 世界著名的马拉松赛事

#### 波士顿马拉松赛

波士顿马拉松开始于1897年4月19日。波士顿马拉松沿袭了其古老的传统，优美的原野、点对点的快速赛道、空前的现场观众，一切都体现着这个古老马拉松的魅力。但遗憾的是，很多选手都无缘体验波士顿马拉松，因为她对参赛资格有着严格的限制。但这并没有阻止人们前去尝试，正是由于有了这种排他性，才更增加了波士顿马拉松的吸引力，世界尖子运动员都以在这个赛事中夺冠为荣。

#### 纽约马拉松赛

如果说有哪个马拉松赛可以宣称自己是世界上最受欢迎的，那一定是纽约马拉松。纽约马拉松的声誉仅次于波士顿，创办于1970年，每年11月初举行，参赛者最多超过10万人，声势浩大，通过纽约大吊桥时连桥身都震动，场面非常壮观。20世纪90年代后，纽约马拉松除冠军奖金外还另加一部奔驰车，非常有吸引力。

#### 柏林马拉松赛

每年9月下旬举行的柏林马拉松跻身于世界级马拉松之林，很大程度上要感谢它破世界纪录的赛道以及具有超高效率的赛事组委会。柏林马拉松吸引了大量的观众，热闹而喧哗，比赛路线可以让跑者来一次20世纪历史回顾之旅：前东柏林严肃整齐的大厦，以及西柏林现代、高科技、充满商业色彩的楼宇。参赛选手将穿过原来连接东、西柏林的勃兰登堡门，然后再往前跑300米冲过终点。



勃兰登堡门

#### 伦敦马拉松赛

伦敦马拉松诞生于1981年，当时是受了纽约马拉松的启发而生成。伦敦马拉松每年4月下旬举行，是每一个跑者的节日，宽阔的场地、景色优美的路线、热情的观众、排山倒海般的欢呼声，再加上优质的路线，这一切都深深吸引着马拉松资深跑者。

伦敦马拉松曾经是历史上产生男女世界最好成绩最多的城市，但那是在早期。20世纪80年代后期，受到几个高奖金美国赛事的挑战，伦敦马拉松组织者急中生智，在比赛中增加了化妆队伍，使比赛别开生面，经常有身穿婚纱的新娘和着西服领带的新郎携手跑完全程。

#### 火奴鲁鲁马拉松赛

当北半球的大部分地区被包裹在寒冷和厚厚的棉衣中时，去火奴鲁鲁参加马拉松就是很好的一个理由。火奴鲁鲁马拉松开始于1973年，当年只有167人参加。火奴鲁鲁马拉松赛事场面盛大，气氛非常好。比赛清晨5点就在黑暗中开始，早得令人痛苦，但这样可以保证在凉爽的气温下进行比赛。而一旦太阳升起，跑者们就可以看到太平洋上童话般迷人的风景。

#### 巴黎马拉松赛

春天的巴黎树木萌芽、鲜花缤纷，是全世界最适合步行的城市。每年在这个季节举办的巴黎



马拉松吸引了众多长跑爱好者。赛事当天巴黎周边道路实施交通管制，降低车流量，巴黎市政府也鼓励市民尽量采用公共交通、自行车、步行等，可谓做足“环保巴黎”。

### 斯德哥尔摩马拉松赛

斯德哥尔摩马拉松于每年6月初的一个星期六下午2点开始鸣枪。这个时节的斯德哥尔摩气候温和，大约1/3的市民都涌上街头呐喊助威，不论领跑者还是落后者都会得到他们的热情鼓励。

### 阿姆斯特丹马拉松赛

阿姆斯特丹马拉松开始于20世纪70年代后期，和世界其他顶级马拉松相比，阿姆斯特丹马拉松是小型的、亲密的，只有2000多人参加。但就在这2000多人中，绝大多数选手都来自世界各地，他们被这个城市的魅力和这个马拉松赛的速度而吸引。阿姆斯特丹马拉松路线平坦，很容易出成绩，唯一的“障碍”是要穿越许多小运河。

### 鹿特丹马拉松赛

虽然这个荷兰小城并不被认为是欧洲必游

之地，但每年的4月份总有数以千计的长跑爱好者来这里参加马拉松赛。鹿特丹道路平坦，气候适宜，许多优秀运动员都喜欢这条路线。鹿特丹非常支持马拉松赛，整个城市在比赛当天几乎是专为马拉松赛而服务。鹿特丹马拉松以屡出好成绩而享誉全球，同时鹿特丹还在马拉松历史上写下了许多创新，比如鹿特丹是首批使用电子计时器的马拉松之一。鹿特丹打破了只有大城市才能举办大型马拉松的断言。

### 部分国内马拉松赛事

- |            |           |
|------------|-----------|
| 北京国际马拉松赛   | 厦门国际马拉松赛  |
| 上海国际马拉松赛   | 南京国际马拉松赛  |
| 太原国际马拉松赛   | 黄河口国际马拉松赛 |
| 青岛国际马拉松赛   | 重庆国际马拉松赛  |
| 大连国际马拉松赛   | 兰州国际马拉松赛  |
| 香港渣打马拉松赛   | 天津国际马拉松赛  |
| 澳门国际马拉松赛   | 珠海半程马拉松赛  |
| 南宁半程马拉松赛   | 广州国际马拉松赛  |
| 深圳国际马拉松赛   | 西安城墙马拉松赛  |
| 杭州国际马拉松赛   |           |
| 天津国际市民马拉松赛 |           |
| 拉萨国际半程马拉松赛 |           |